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Интерактивно преподаване и игри – сборник статии 
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Пирамида на ученето 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Както виждате от пирамидата на ученето, в зависимост от начините на учене, ние сме склонни 

да запомним определен процент информация и по-конкретно: 

 Запомняме 10% от това, което четем – чрез четене на текст 

 Запомняме 20% от това, което чуем и видим – чрез слушане на думи и гледане на образи 

 Запомняме 30% от това, което видим – чрез гледане на демонстрация 

 Запомняме 50% от това, което видим и обсъдим – чрез гледане на демонстрация и 

дискусия 

 Запомняме 75% от това, което правим – чрез практикуване 

 Запомняме 90% от това, което преподаваме – чрез учене на другите 

 

Практически приложения на пирамидата на ученето: 
 Моделът ясно показва разликата между пасивното и активното учене. По-доброто 

запаметяване, а и по-доброто разбиране на нещата идва в случаите на активно учене, 
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докато при пасивното учене отново имаме запаметяване и разбиране на наученото, но с 

големи “загуби”. 
 Съществуват разнообразни начини за учене, т.е. налице е реален потенциал за хората 

да учат успешно по повече от един или два начина.  

 

Типове преподаване 

 

Пасивно    Активно    Интерактивно 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

Обучение чрез преживяване 

 

"Ти не можеш да научиш никого на нищо. 

Ти можеш само да му помогнеш да го намери у себе си." 

Галилео Галилей 

 

Обучението чрез преживяване е философия на обучението, разработена в 

края на деветнайсети век, която в момента се прилага в множество различни 

сфери като обучението сред природата, организационното развитие, 

студентските практики и обучаване в конкретна дейност. Същността на 

Обучението чрез преживяване е обобщена от философа Джон Дюи, който 

твърди, че "събитията съществуват и без нашата намеса; това, което ни 

интересува, е тяхното значение." Преживяването се случва, то е неизбежно. 

Проблемът пред обучаващите и учащите се е как да осмислим преживяното. В 

своята най-чиста форма Обучението чрез преживяване е индуктивно - започва 

от "суровото" преживяване, което се преработва чрез целенасочено усвоени 

средства, и се превръща в действащо, използваемо знание. Важно е да се 

отбележи, че Дюи разработва своята "Теория на преживяването" като критика 
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на "традиционното образование". Според него традиционното училищно 

обучение се е развило в отговор на нуждите и изискванията на индустриалния 

капитализъм. То се основава на противопоставянето на ума и тялото, на ума и 

заобикалящия ни свят, както и на дедуктивната логика, която свежда общото 

към частното. То предполага незнанието на обучаващия се и мъдростта и 

авторитета на учителя, който е посветен във вида знание или "дисциплините", 

които ученикът трябва да усвои. Въпреки че Дюи признава ползата, силата и 

културния приоритет на традиционното обучение, той изказва твърдението, че 

то по същността си е недемократично, тъй като е йерархично структурирано, 

разделя ученето от преживяването и обективните от субективните начини на 

познание. Обучението чрез преживяване е замислено като демократично, 

цялостно и интегриращо, основано на процеса на осмисляне на преживяното. 

Идеята, че преживяването, обучението и развитието са взаимосвързани, полага 

началото на множество видове Обучение чрез преживяване. През четирийсетте 

години на двайсети век организационният теоретик Курт Левин изтъква, че 

личностното и организационното развитие са следствие от способността на 

даден индивид или група да си поставя цели, да разработва теории въз основа 

на миналия си опит, да прилага тези теории в работата си и да преработва 

своите цели и теории в зависимост от постигнатите резултати. "Нищо не е по-

практично," твърди Левин, "от добрата теория". Днес принципите на 

Обучението чрез преживяване широко се прилагат в организационното 

развитие и обучение, особено в сферите на творческото решаване на проблеми, 

изграждането на екип и решаването на конфликти. Тези принципи са водещи и 

при програмите за обучение сред природата, по време на стажове за усвояване 

на дадена професия, както и при образователни програми, при които се 

провеждат лабораторни или друг вид експериментални изследвания. 

 Пауло Фрер и Дейвид Колб прилагат основните идеи на Дюи и в други 

насоки - Фрер – в областта на обучението на възрастни и социалната 

справедливост, а Колб - в контекста на обучението по време на целия жизнен 

цикъл и на организационното развитие. В своите публикации през 60те и 70те 

години на двайсети век, Фрер изказва твърдението, че образованието е начин, 

използван от потиснатите хора, да се сдобият с власт. В своята книга 

"Педагогика на потиснатите", Фрер призовава към "поставящо проблеми" 

образование, при което "хората развиват своите способности за критично 

възприятие на начина, по който съществуват в света, в който се намират. Целта 
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е да възприемат света не като статична реалност, а като движеща се и 

променяща се същност". В своята книга "Обучение чрез преживяване" Колб 

описва процеса по следния начин: "Обучението е процес на превръщане на 

преживяването в знание". Според Дюи, Левин, Фрер и Колб целта на 

Обучението чрез преживяване е да се научим да превръщаме преживяването в 

знание и да използваме това знание за нашето собствено и колективното 

развитие. 

 

 Появата на Обучението чрез преживяване съвпада с развитието на 

когнитивната и възрастовата психология, психологията на детското развитие и 

обучението на възрастните, които приемат, по думите на Карол Джилигън, че 

интелектуалното и морално израстване "представляват опити за подреждане и 

синхронизиране на непрекъснатия поток от преживявания и възприятия, 

мечти и всекидневие." Общото между развитийните теории на Джилигън, Жан 

Пиаже и Лорънс Колбърг е идеята, че когнитивното и моралното развитие са 

следствие от начина, по който осъзнаваме своите преживявания в света. По-

скорошните изследвания на Кейгън (Развиващият се аз) и Билънки и кол. 

(Женските начини на познание), разглеждащи ролята на контекста на 

обучението, поддържат изказаните от предшествениците им твърдения. 

 

 Критиците се противопоставят на идеята за процесуалност, която 

оспорва неизменността на знанието и абсолютната стойност на морала. 

Въпреки това, както отбелязва Пери, теорията на преживяването поддържа 

тезата, че тъй като ни се налага да действаме в света, ние решаваме да приемем 

дадени вярвания, предположения и условни истини. Ние трябва да сме готови 

да подложим тези свои решения на преразглеждане и проверка въз основа на 

собствените си преживявания и сред множеството общности, които 

едновременно ни подкрепят и осъждат. 

 

 С други думи, за разлика от традиционното обучение, Обучението чрез 

преживяване развива идеята, че знанието се създава на индивидуално и групово 

ниво в процеса на опознаването от хората на заобикалящия ги свят. Обучението 

чрез преживяване отхвърля платоновата идея, че истината е независима от 

знанието, че заучаването на информацията не е свързано с нейното разбиране, 

усвояване и приложение. С две думи, Обучението чрез преживяване 
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преодолява противопоставянето между преживяването и знанието, ума и 

тялото и набляга върху обединяващия ги процес на общуване, наречен от 

Уилям Годуин "искрен разговор", а от Фрер "диалог< среща между двама 

*души+, опосредствана от света, с цел назоваването на света." Диалогът може да 

бъде представен като непрестанен разговор за начина, по който най-точно и 

полезно можем да тълкуваме своите преживявания. Една от ценностите на 

всяка общност е, че предоставя пространството, където може да се проведе 

подобен диалог. Този диалог обикновено се нарича "размисъл", обединяващ 

преживяното и знанието, ума и тялото, личността и общността. Цикълът 

преживяване-размисъл е в основата на всички видове обучение чрез 

приключение. 

 

 Неврологичните изследвания описват човешкия мозък като маса от 

взаимосвързани неврони. "Всяко получено усещане," отбелязва Артър 

Чикъринг, "всяко наше движение, всяко изпитано чувство, всяка хрумнала ни 

мисъл, всяка произнесена дума, включва цяла система от подобни 

взаимовръзки. Главното нещо, което трябва да направим, за да постигнем 

дълготрайно знание, е да свържем новото знание с някоя от вече 

съществуващите мрежи." Проверката на идеи в движение - Обучението чрез 

преживяване - е едно от най-мощните средства за свързване на новото знание 

със съществуващите неврологични мрежи. В своята книга "Емоционална 

интелигентност" Даниъл Гоулмън описва начина, по който миналите 

преживявания обуславят реакциите ни в настоящите ситуации. Той представя 

физиологични данни, подкрепящи тезата, че ние се учим от преживяванията си 

и подчертава, че трябва да обръщаме особено внимание на вида преживявания, 

на който са изложени учениците ни. 

 

Какво е преживяване и отговорността на възпитателя? 

 

 Обучението чрез преживяване може да бъде разбрано по-точно, ако 

разгледаме елементите на всяко едно "преживяване". След като отбелязва, че 

"всички преживявания са еднакво образователни", Дюи посочва няколко 

критерия, по които може да се оценява резултата от дадено преживяване. 

Важно е дали: 
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 у личността се наблюдава или ще се наблюдава морално или 

интелектуално развитие; 

 в по-дълъг период от време придобитото знание е било използвано в 

полза на общността; 

 "ситуацията" (Дюи използва тази дума, за да обозначи конкретен отрязък 

от преживяването) е довела до условия, предполагащи по-нататъшно 

израстване, като повишено любопитство и инициатива, стремеж и цел. 

 

Дюи отбелязва, че задачата на обучаващия е да създаде условия за 

преживявания, които биха довели до този тип израстване. За да изпълни тази 

си задача обучаващият трябва: 

 да познава "учениците" 

 да е наясно кои видове преживявания ще им помогнат при обучението; 

 да притежава способността да предвижда и да реагира на конкретните 

"ситуации", които се появяват в хода на цялостното преживяване. 

 

 Най-общо казано, "борещите" се мотиви при развиването на дадено 

умение, подготовката за конкретна дейност, придобиването на конкретно 

знание и развитието на ценностите или на духовността, всъщност не си 

съперничат. Съществуващото между тях напрежение създава когнитивния 

дисонанс, който е водещ мотив при усвояването на нова информация. 

Дюи изрично подчертава, че трябва да мислим за "преживяването" в достатъчно 

широк план, който да включва "преподаваните в училище предмети, методите 

за обучение и възпитание, материалното оборудване и социалната организация 

на училището". На това "макро" ниво Обучението чрез преживяване влияе на 

отношението ученик-учител, на приоритетите, на времевите рамки, на 

използваните ресурси и на процесите на вземане на решение. 

Прилагането на тази логика е довело до развитието на различите "видове" 

Обучение чрез преживяване - обучение сред природата, усвояване на конкретна 

дейност или занаят, организационно образование, стажове. Всеки вид обучение 

подхожда на обучаващи се с различни цели; всеки разработва такова 

преживяване, което да съвпада с целите му, и в последствие очаква и реагира на 

въпросите и проблемите, създадени от конкретното преживяване. Всеки така 

съществуващ "вид" Обучение чрез преживяване се определя от вида преживяване, 
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а начинът на практикуването му се основава на натрупаното работно знание, 

извлечено от конкретното преживяване. 

Откакто през 1910 година Дюи оповестява идеите си, към Обучението чрез 

преживяване се проявява променлив интерес. Основните принципи на този тип 

обучение са залегнали при създаването на федерални програми, съчетаващи 

работата и обучението, като Civilian Conservation Corps през 30-те; при 

разработването на образователни програми (на които Дюи се противопоставя 

като създаващи изкуствена бариера между общообразователните и 

приложните сфери на науката); при появата на програми като Аутуърд Баунд и 

Корпуса на мира; и в идеите, довели до бурно разцъфтяване на стажовете, 

общественополезните дейности и програмите за фирмено обучение, 

предложени в края на 60-те и началото на 70-те години. 

 

Най-добрата практика 

 

 "Не е достатъчно да настояваме за необходимостта от преживяване," 

отбелязва Дюи. "Важно е качеството на преживяването". Основните елементи, 

допринасящи за "качеството на преживяването", обикновено биват наричани 

"правилата на добрата практика". Тези правила са валидни за всички видове 

Обучение чрез преживяване. Въпреки, че в течение на годините,те биват 

наричани с най-различни имена, те могат да бъдат сведени до: Намерение, 

Автентичност, Планиране, Яснота, Ориентация и Обучение, Наблюдение 

и Преценка, Размисъл, Непрестанно усъвършенстване, Оценка и, накрая, 

Признание. 

 

 При подготовка на "ситуация" за Обучение чрез преживяване, начинаещият 

фасилитатор трябва първо да се запита: "Какво конкретно знание искам да 

извлека чрез тази ситуация?" 

 Отговорът на този въпрос определя всички последващи избори, без да 

ограничава възможните други резултати, постигнати от отделните обучаващи 

се при конкретната дейност. Основното обаче е, че фасилитаторът е осигурил 

Намерението, насочващо към сферите на обучение, в които трябва да бъде 

постигнатият чрез преживяването резултат. 
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 Ценността на Обучението чрез преживяване се изразява във възможността 

за проверка на вече научени факти и теории, в преосмислянето на 

предположенията и извличането на ново знание от първа ръка. Този вид знание 

се постига най-успешно в ситуация, основана на Автентичност, а не н 

симулация или на разказа за преживяванията на някой друг. По време на 

истинското преживяване обучаващият се осъзнава, че обучението е необходимо 

и че той има възможност да влияе върху собствения си свят посредством 

усвоеното знание. 

 

 Още на най-ранните си етапи ефективните преживявания включват 

обучаващите в Планирането. Самият процес на планиране предоставя 

множество възможности за придобиване на знание в сфери, като взимане на 

решения, работа в екип, общуване, решаване на проблеми, които надхвърлят 

основаните на съдържанието или конкретната програма цели. Ако дейността 

включва хора, които на практика работят заедно, те също трябва да бъдат 

включени в планирането. Това осигурява автентичността на преживяването и е 

свидетелство, че дейността си поставя реалистични цели и е практически 

полезна. Освен това по този начин се уеднаквяват целите на всички обучаващи 

и обучавани. 

 

 След определянето на конкретната дейност, Яснотата е от особено 

значение и може да бъде постигната единствено чрез постоянно и задълбочено 

общуване. 

 

 Очакванията и отговорностите на обучаващия, на обучаващия се и на 

сътрудника, мястото и вида на работа - всички те трябва да са ясни и 

определени съвместно от всички участници в процеса. Обучаващият се трябва 

да бъде активно включен при определянето и ясното изразяване на своите 

собствени цели и стремежи, стратегии и критерии за оценка на резултатите. 

Тъй като възможните резултати от обучението чрез преживяване не се 

ограничават с, а често надхвърлят, първоначално поставените цели, трябва да 

бъде предвидена възможност за известна гъвкавост, без това да доведе до загуба 

на структурираността и яснотата на предварително набелязаните резултати. 

Това може да бъде постигнато чрез създаването на работен план или договор, 

очертаващ очакванията, отговорностите, времевата рамка и желаните 
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резултати, писмено съгласие на всички участници в преживяването с поетата от 

всеки един отговорност, както и с конкретните процедури и техники, които ще 

бъдат използвани по време на всяка една възникнала ситуация. Истинските 

преживявания, които могат да бъдат в или извън класната стая, трябва да бъдат 

предхождани от Ориентиране, осигуряващо необходимата предварителна 

информация и основни умения, необходими за пълноценното и ефективно 

участие в ситуацията. Ориентирането трябва да обхваща информация за факти, 

свързани с проблемите, върху които ще се работи по време на преживяването, 

информация за мястото и обстановката, в която ще се осъществи 

преживяването - дейности, разработени така, че да помогнат на обучаващите се 

да разберат поведенческите очаквания и своите собствени разбирания за 

сферата, в която ще бъде конкретното преживяване. След приключване на 

ориентирането започва процесът на Обучение и Насочване, целящ 

усъвършенстване на уменията, необходими за изпълнение на конкретната 

задача. На този етап обучаващите започват да осъзнават, че ученето не е краен 

процес а съпътства целия човешки живот. Наблюдението и Преценката на 

обучението чрез преживяване са непрекъснати процеси, тясно свързани с 

първоначалните цели и намерения, определили конкретното преживяване. Ако 

елементите на обучението чрез преживяване са били последователно 

изпълнявани, наблюдението и преценката трябва да са били точно дефинирани 

в процеса на планиране и всяка страна в обучението да разбира своята 

собствена роля, очакваните резултати, начините за оценката им, кой ще ги 

прилага и кога. Нещо повече, когато самият обучаващ се е участвал при 

създаването на договора за обучение, себе-преценката според добре известни 

критерии е очаквана. Освен това, фасилитаторът, общността, както и самото 

преживяване трябва периодично да бъдат преценявани въз основа на 

изложените по време на планирането очаквания и цели. Обратната връзка, 

трябва да бъде предоставена на всички участници в процеса и да бъде взета 

предвид при непрекъснатия процес на планиране. Така наблюдението и 

преценката се превръщат не в инструменти за крайна оценка, а в инструменти, 

подпомагащи Непрестанното усъвършенстване. 

 

 Размисълът е друг ключов фактор при откриването и усвояването на 

знание. Размисълът трябва да започне още в самото начало на процеса и да е 

неизменна част от самата дейност. Размисълът не е нещо, което трябва да бъде 
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пазено за десерт. Той е част от процеса на определяне на дейността, когато 

обучаващият свързва своите намерения с предстоящата дейност; размисълът е 

част от процеса на планиране и преценка на различните възможности и е 

абсолютно необходим при определяне и изясняване на целите на обучаващия 

се. Размисълът се използва и по време на ориентирането, когато всички 

участници в процеса изследват своите предубеждения и нагласи, и е 

изключително важен за осъзнаването на промяната и израстването на всеки 

един в резултат на дадено преживяване. Размисълът позволява на обучаващите 

се да преразгледат своите действия и усвоеното знание в контекста на 

определените от тях критерии за оценка на резултата и да използват обратна 

връзка с цел да подсилят или изменят насоката на процеса на непрекъснато 

усъвършенстване. На обучаващите се трябва да бъдат предложени множество 

структурирани и неструктурирани дейности, подтикващи към размисъл. 

Обикновено се използват дневници, обсъждания в малки групи, насочени върху 

конкретна тема разговори, разиграване на ситуации. 

 

 Както размисълът, Оценката също е неделима от желаните резултати на 

преживяването. За да могат да бъдат оценени, резултатите трябва да бъдат 

измерими. Когато дадено преживяване се основава на убеждението за 

произтичащото от него бъдещо знание, необходимо е да се създадат правила за 

определяне на постигнатото. Оценката е свързана и с наблюдението и 

преценката и трябва да присъства в целия ход на преживяването, а не само в 

края на конкретната дейност. Трябва да бъдат потърсени отговори на въпроси 

като: "постигнатите резултати отговарят ли на планираните?" Важно е оценката 

да доведе не само до отговор "да" или "не", но и да анализира "защо?", за да 

може да послужи на целите, а непрекъснатото усъвършенстване и размисъл. 

Все по-често оценката се провежда с помощта на смес от количествени и 

качествени методи и обединява данните, събрани чрез статистически 

представителни начини, с информацията от интервюта, разговори и 

наблюдения. 

 

 Последният елемент, който трябва да присъства във всяко преживяване, е 

Признанието или благодарността. Знанието и ученето са добър повод за 

празнуване и конкретното преживяване е добре да завърши с заключителна 

церемония. Подобно на размисълът, признанието е важна част от цялостния 
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процес и не бива да бъде оставяно единствено за края на дейността. 

Признанието дава възможност на обучаващите се да определят, да  

 

приложат и да оценят наученото и преживяванията си. Признанието се появява 

под формата на конструктивна и критична обратна връзка, под формата на 

споделен размисъл, при който другите споделят твоите идеи и мисли; появява 

се и под формата на изказването, че "научих 

нещо полезно и го използвах, за да постигна нещо. Ще го запомня, защото 

наученото и постигнатото имат смисъл". 

 

Често срещани погрешни схващания 

 

Ако Обучението чрез преживяване с е появило преди около сто години и ако е 

толкова полезно, защо все още не се е превърнало в стандартна практика? 

Критиците обикновено отправят представените по-долу твърдения. Ние пък ви 

представяме отговорите им. 

 

 Не е взискателно към обучаващите се. Вярно е, че Обучението чрез 

преживяване не започва с  предоставянето на готово знание, а с преживяването, 

любопитството и въпросите на обучаващите се. Изключително трудно е да 

познаваш учениците си. "Много е трудно," отбелязва Дюи, "да откриеш какво 

стои зад преживяванията на всеки от участниците, а още по-трудно е да 

разбереш как проблемите, поставени по време на преживяването, трябва да 

бъдат насочени, за да доведат до по-обширни и по-добре организирани 

структури на знанието." Когато обаче това се прави посредством Обучението 

чрез преживяване, прилаганите подходи включват методите на внимателното 

наблюдение, критичното мислене и диалога и етичния експеримент. За да 

успеят в дадената задача, обучаващите се задават въпроси и се интересуват от 

конкретното знание - научна или творческа работа, фолклор, видове обучение, - 

което може да им помогне да вземат най-доброто решение и да предприемат 

конкретни действия. Както всяко обучение, Обучението чрез преживяване може да 

бъде проведено добре или зле, внимателно или небрежно. По-вероятната 

причина за твърдението, че Обучението чрез преживяване не е достатъчно 

взискателно е, че то поставяне по-голяма отговорност върху самите обучаващи 

се. По този начин много по-ясно се вижда, когато те по една или друга причина 
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не се включват в цялостния процес. Обучението чрез преживяване е изключително 

непривлекателно за апатичните и незаинтересованите, тъй като изисква от 

участниците сами да поемат отговорност за действието и създаването на ново 

знание. 

 

Насочено е прекалено много към чувствата и недостатъчно към 

съдържанието и идеите. 

 Друг начин да разгледаме това твърдение е да се запитаме защо 

чувственото и субективното знание е толкова отдалечено от формалното, 

обективно знание, представяно ни от традиционното обучение. Хората действат 

и преживяват света едновременно и по двата начина. Целта на Обучението чрез 

преживяване е да обучаваме и да се обучаваме като цялостни личности. Не става 

въпрос, че единият начин на учене е по-добър или по-лош от другия, а просто, 

че няма смисъл да ги разделяме. Целта е да опознаем както света, така и себе си, 

и взаимодействието между двете. Обучението чрез преживяване изисква от нас да 

обръщаме по-голямо внимание на проблемите, свързани с начина и причините 

за усвояване на конкретното знание, въпроси, които обикновено не се обсъждат 

от традиционното образование. 

 

 То е неструктурирано и хаотично. По-точно би било да кажем, че то 

често изглежда неструктурирано и хаотично. Обучението чрез преживяване може 

да бъде доста необичайно и неправолинейно. Понякога се налага да се разруши 

нещо, преди да бъде построено наново. Социалните и физиологичните 

изследвания сочат, че хората структурират и внасят ред във всяко преживяване. 

Това е неправолинеен, спираловиден процес. Освен бъркотия, хаосът е символ и 

на чистия потенциал - на нещото, което ни предизвиква да го осмислим. 

Обикновено, когато обучаващите казват, че Обучението чрез преживяване е 

хаотично, те всъщност изразяват страха си, че няма да могат да упражняват 

достатъчен контрол. Всъщност става въпрос за мястото на контрола в 

отношението обучаващ - обучаващ се. Друг начин за отговор на въпроса е 

обяснението, че методите на обучение съдържат "скрит план" и че нашата 

задача е той да съвпадне с открито изразения план. Например, ако хората са 

строени в редици, ако трябва да вдигат ръка преди да заговорят и нямат право 

да определят нито посоката на обучението си, нито нивото му, как могат да 

бъдат обучавани какво е да се живее в демократично общество? 
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Отнема много време и/или средства. Обучението чрез преживяване отнема 

много време, особено в началото на нов процес. То често налага разговори и 

споразумения между няколко индивида или организации. Може да бъде и 

доста скъпо, въпреки че това не винаги е така. Обикновено, това, което наистина 

имат предвид хората, които отправят подобно възражение, е, че Обучението чрез 

преживяване отнема от времето за други дейности, свързани с традиционните 

начини на обучение - например лекциите. Лекциите и другите форми на 

"разказно знание" имат своето място в цялостния план, но те са само един от 

множеството прилагани методи и когато се използват прекомерно, ползата от 

тях значително намалява. 

Поради използвания холистичен (цялостен) подход на преподаване, Обучението 

чрез преживяване се "задвижва" по-бавно, но с течение на времето непрекъснато 

повишава ефективността си. Някои критици твърдят, че "дейностите", заемат 

времето за изучаване на различните "учебни дисциплини", като математика, 

литература, химия и история. От гледна точка на Обучението чрез преживяване, 

предизвикателството към обучаващия се състои в това да преработи задачата и 

да състави за обучаващите се "ситуации", които изискват решаване на 

проблема, основано на знанията, придобити по съответните дисциплини. 

 

Излага обучаващите се на прекалено голям риск. Обучението чрез 

преживяване наистина може да бъде опасно: да преминеш през въжена градина, 

да посмееш да отидеш в нова организация или общност, да дръзнеш да 

преразгледаш някое свое дългогодишно убеждение - всички тези неща 

съдържат известна доза риск. При повдигане на въпроса за риска, обучаващите 

обикновено имат предвид факта, че нямат достатъчно контрол върху средата, в 

която се обучават възпитаниците им. Целта не е да се отказвате от какъвто и да 

било контрол, а да вложите "разумно старание" - да създадете среда с 

пресметнато ниво на риск, което дава възможност за краткосрочни провали и 

дългосрочни успехи. Под успех се разбира умственото, физическото и 

психическо здраве на всички участващи в процеса. Минималното изискване е 

спазването на максимата "няма да навреди". Едно от предизвикателствата към 

участниците в процеса на Обучение чрез преживяване е различаването на 

неудобството от риска. Предположенията, стереотипите и/или очакванията 

могат да предизвикат сериозно неудобство, без какъвто и да било риск. 
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Подобно неудобство обаче не бива да бъде пренебрегвано. Обучението чрез 

приключение доразвива идеята за "родилната болка" и отбелязва, че раждането 

на новото знание и напредъкът не са следствие от самата болка (болката е 

признак на стрес), но от това, което става след нея - преструктурирането на 

идеите, ценностите и отношенията. Тази нагласа е обобщена в развитото от 

Пиаже понятие за "оптимално несъответствие" и в изследванията на други 

учени, които отбелязват, че постигането на ново ниво на знание или прозрение 

(точката на "равновесието") обикновено е предшествано от период на преход 

или дисонанс. Основната идея е създаването на възможности за развитие и ново 

приложение на усвоените умения. Обучаващите трябва изключително умело да 

създават възможности за оптимално несъответствие и за установяване на ново 

равновесие. 

 

Практически резултати 

 

На въпроса "защо?" има два отговора. Психолозите отбелязват, че като цяло, 

колкото по- активно е ученето, толкова по-лесно е запомнянето. И наистина, за 

някои обучаващи се самата възможност активно да участват в обучителния 

процес, води до повишаване на желанието им за учене. Чрез твърдението, че 

обменът на абстрактна интелигентност е единствения начин за изява на 

академичните способности, ние може да пречим на хиляди обучаващи се да 

разкрият, пред самите себе си и пред нас своите възможности. Вторият отговор 

на въпроса е следствие от първия: когато човек обърне внимание към 

предпочитания от обучаващите се стил на обучение, ще открие, че това е 

обучението в социален контекст. С други думи, току-що изказаното твърдение 

за обширното приложение на Обучението чрез преживяване, важи в особена сила 

за сегашното поколение обучаващи се, голяма част от които завършват 

гимназия или влизат в университета с ниско самочувствие относно 

способностите си за традиционна академична работа и предубеждение към 

конкретното, практическо решаване на задачи. Докато продължават да се 

изправят пред образователна система, която не обръща никакво внимание на 

психологическите им нужди, вниманието на обучаващите се ще бъде раздвоено 

между необходимото им знание и системата, която не успява да им го 

предостави. 
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Защо Обучението чрез преживяване е важно днес? 

 
Много историци разглеждат времето, в което живеем, като епоха на голяма социална промяна. 

Често тази промяна се обяснява с прехода от индустриално към основано на знанието общество. 

С други думи, това, което ще бъде от най-голямо значение през новата епоха, не е способността 

за масово производство на материални блага, а способността за създаване на нови видове 

знания. Подобен преход очевидно се отразява и на образованието. Това означава, например, че 

училищата, колежите и университетите не могат да си позволят възпитаниците им да не са 

подготвени за непрекъснато променящи се изисквания на работното място. Ако основната 

ценност в момента е знанието, институциите, които не успеят да го предоставят, могат бързо да 

изгубят миналия си авторитет и популярност. 

Следователно, целта на образованието е да разработи гъвкава и отговаряща на нуждите на 

обучаващите се система от педагогически стратегии. В подобно време на радикално 

пренастройване Обучението чрез преживяване представлява възможност, която нито една 

образователна институция не може да си позволи да пренебрегне. Според Бойър, Шулмън и 

много други, старото противопоставяме между "чистото" учене и "практическото", между 

развитието на способности за абстрактно мислене и придобиването на практически умения е 

анахронизъм, който трябва възможно най-бързо да бъде преодолян. В средата на глобалната 

икономика нашето общество не може да си позволи да отглежда умове, незаинтересувани и 

безразлични към конкретните практически проблеми. В залегналия в основата на Обучението 

чрез преживяване диалог между теорията и практиката, ние намираме доказан подход към 

образователната система и обществената организация на 21 век. 

 

Автор: Любена Господинова 
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Теория за експериенциалното учене (ТЕУ). Цикъл на Колб 

 
Дейвид Колб публикува модела си за стиловете на учене през 1984, след като е 

работил върху него и го е развивал години преди това. В него се описва освен 

модела за стиловете на учене, така и ТЕУ. В своите публикации – главно книгата 

„Експеренциалното учене: Преживяването като извор на учене и развитие” 

Колб оценява ранните изследвания по експеренциалното учене на Роджърс, 

Юнг, Пиаже (1900). Днес МСУ и ТЕУ на Колб са признати от академици, 

учители, мениджъри и тренери като наистина базисни постижения; 

фундаментална концепция към разбирането и обяснението на човешкото 

поведение при ученето и при помощта за другите да учат.   

 

Колб е основател и председател на Experience Based Learning Systems           

Информация за Колб в Wikipedia: http://en.wikipedia.org/wiki/David_A._Kolb  

 

Колб поставя цикъла на учене като основен принцип в своята ТЕУ.  

Цикълът се състои от 4 етапа: 

 конкретно преживяване 

 наблюдение и размисъл 

 формиране на абстрактни концепции и обобщения 

 изпробване на приложението на концепцията в нова ситуация 

 

Обяснява се така: 

Конкретните или непосредствени преживявания предоставят база за 

наблюдения и размисъл. Тези наблюдения и размисли водят до осъзнаване и 

формиране на абстрактни концепции. Абстрактните концепции на свой ред 

могат активно да се прилагат в нова среда и по този начин създават нови 

преживявания и изграждат нов опит.   
 

 

 

 

 

http://www.learningfromexperience.com/
http://en.wikipedia.org/wiki/David_A._Kolb
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Модел на Колб 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В идеалния случай обучаващият се сблъсква с всички етапи – на преживяването, 

на размисъла, на обмислянето и на прилагането.  

Цикълът на учене може да стартира от всеки етап. 

Цикълът може да е отворен (непрекъсната спирала). 

 

Цикълът на учене от гледна точка на процеса и фасилитатора 

 

Етап: Конкретното преживяване 

Описание Участниците събират информация. Получават специфичен тип 

опит. Опитът винаги се свързва с игрите и забавленията. 

Техники, 

инструменти 

- индивидуални и групови дейности (могат да се изпълняват от 

отделни участници или от двойки, тройки, малки групи, между 

групови образувания или големи групи) 

- междуличностно взаимодействие  

- почти всяка дейност, свързана със самооценка на лидера 

- създаването на продукти или модели 

- решаването на проблеми 

- споделянето на информация 

ȬɐɏɌɒɇɔɏɐ 

ɑɒɇɈɊɄɡɄɂɏɇ 

Наблюдение и 

размисъл 

ȶɐɒɎɊɒɂɏɇ ɏɂ 

ɂɃɓɔɒɂɌɔɏɊ 

ɌɐɏɘɇɑɘɊɊ Ɋ 

ɐɃɐɃɛɇɏɊɡ 

ȪɉɑɒɐɃɄɂɏɇ ɏɂ 

ɑɒɊɍɐɈɇɏɊɇɔɐ 

ɏɂ ɌɐɏɘɇɑɘɊɡɔɂ 

Ʉ ɏɐɄɂ ɓɊɔɕɂɘɊɡ 
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- даването и получаването на обратна връзка  

- разрешаване на казуси 

- ролевите игри 

Смисълът Да има споделено преживяване, да се развие обща база данни, с 

която да се работи през следващите етапи. Тъй като в основата на 

модела лежи индуктивното учене, т.е. чрез откриване, каквото и 

да се случи при изпълняване на дадената дейност, независимо 

дали е очаквано, или не, то става база за критичен анализ и 

участниците могат да се учат чрез случайни открития. 

Внимание! - Фасилитаторът трябва да внимава да не се генерира излишък от 

информация или атмосфера, която ще затрудни дискутирането 

на резултатите. 

- Ако процесът спре след този етап, това означава обучението да 

бъде оставено на случайността и фасилитаторът да не постигне 

обучителните цели. 

Етап: Наблюдение и Размисъл 

 Наблюдение 

Описание Участниците вече имат индивидуален, споделен опит от някаква 

дейност и обсъждат онова, което са видели и почувствали по 

време на събитието (на когнитивно, емоционално и поведенческо 

ниво). 

Техники, 

инструменти 

- записване с видеокамера на събитията по време на първия етап 

(за улесняване на прехода от първия етап; за по-късна дискусия) 

- споделяне в малка група и генериране на данни за това, което са 

видели и почувствали участниците 

- отразяване на споделеното от всички участници от голямата 

група на ФЧ 
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- използване на свободни асоциации по различни проблеми, 

свързани с дейността от първия етап 

- работа по двойки, които си задават въпроси за първия етап 

(какво? и как?) 

- оценяване на продуктивност, удовлетвореност, степен на 

доверие, комуникация, лидерство 

- структурирано интервюиране на участниците за техните 

преживявания по време на дейността 

- структурирани и неструктурирани дискусии 

Смисълът Преживяването на всеки отделен участник да бъде достъпно за 

цялата група. 

Внимание! Участниците да се придържат към споделяне на наблюдения и 

реакции и да не се допуска прескачане на подетапа Размисъл и да 

влязат директно в етапа Обобщаване, т.е. извеждането на 

принципи на базата на това, което се е случило. 

 

 

 
 Размисъл 

Описание Това е т. нар. групово динамичен подетап на цикъла и може да 

бъде разглеждан като най-важната стъпка на обучението чрез 

преживяване. Става дума за систематично изследване на 

споделените преживявания на участниците. В него те 

реконструират моделите и взаимодействията през време на 

дейността от споделената през подетап Наблюдение информация. 

Участниците трябва да отговорят на въпроса „Какво всъщност се 

случи?” – не от гледна точка на смисъла от случилото се, а от 

гледна точка на груповата динамика.  
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Техники, 

инструменти 

- обратна връзка, фокусирана върху въздействието на ролевото 

поведение на участниците в дейността през първия етап; 

- наблюдението на процеса чрез изказвания, панелни дискусии; 

-тематични дискусии в търсене на повтарящи се теми в 

изказванията на обучаемите; 

- специално подготвени въпросници; 

- изследване на данни, извлечени през предишния подетап; 

- използване на ключови думи за насочване на дискусията. 

Смисълът  

Внимание! - Фасилитаторът трябва внимателно да планира, как ще бъде 

преработена информацията, за да може успешно да се премине 

към следващата стъпка. „Неизговарянето” на нещата, 

непреработената информация биха попречили на участниците 

при по-нататъшното учене, като най-малкото ги разсейват.  

- Този етап трябва да е добре отработен, преди да се премине към 

следващия, тъй като усещането (разбирането) за груповата 

динамика в дейността е критично за ученето и разбирането на 

човешките отношения извън обучението. Участниците обаче често 

се опитват да преминат с непреработено съдържание в следващия 

етап. 

- След като се постигне подетапа Размисъл, участниците са готови 

(и трябва да бъдат окуражавани) да се разделят със съдържанието 

на групово динамичните процеси и се фокусират върху 

получените познания. Това е моментът, при който на преден план 

излиза готовността за научаване. Следващият въпрос, на който 

трябва да се отговори е: „И какво от това?” 

Етап: Формиране на абстрактни концепции и обобщения 

Описание Участниците изследват получените знания в изкуствено създадена 
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обучителна среда и се опитват да ги пренесат в реалния свят. 

Изследват ситуации в личния си и професионален живот, които са 

подобни на преживените по време на тренинга. Задачата им е да 

извлекат от предишния етап някои общи принципи или правила, 

които да бъдат приложени в реалния живот. 

Техники, 

инструменти 

- индивидуални анализи (писмени и устни) от типа: „Това, което 

научих...”, „Това, което започвам да научавам...”, „Това, което 

научих отново...”; 

- писане или деклариране на твърдения за вярното и 

приложимото в реалния свят; 

- довършване на изречения: „Ефективността на ситуационното 

лидерство зависи от...”; 

- фокусиране на процеса на обобщаване чрез обсъждане на 

ключови понятия от тренинга като лидерство, общуване, чувства и 

т.н.; 

- разработване на продукти, представящи визуално обобщенията 

- в този етап фасилитаторът може да представи теоретичен 

материал под формата на лекция, за да допълни ученето. Тази 

техника дава рамка за учене на създаденото индуктивно и в 

определена степен има за цел да проври реалистичната 

ориентация на процеса. Всяко въвеждане на информация от 

страна на фасилитатора следва да се отнесе директно към 

изводите, направени от участниците. Рисковете при използването 

на тази техника са свързани с това, че може да бъде окуражена 

зависимостта от фасилитаторът като източник на знания и да 

намали посветеността на участниците през последния етап, ако 

външната информация не е интернализирана (нямат усещането за 

притежание). Последното е чест феномен при дедуктивния 

процес.  
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Смисълът Структурираният опит да стане приложим на практика 

Внимание! - Всъщност този етап има за цел да пренесе наученото при 

структурираното преживяване в практиката. Ако това се пропусне 

или замаже, наученото вероятно ще бъде изкуствено или 

неприложимо в практиката. 

- Фасилитаторът трябва да остане неоценяващ за наученото, 

отбелязвайки само реакциите на участници на обобщения, които 

изглеждат противоречиви или са непълни. 

- Ако смисълът на етапа е изпуснат или неясен за участниците, 

познанието вероятно ще е повърхностно. 

- Често участниците очакват с нетърпение финалния етап на 

обучителния цикъл, затова обобщаването трябва да бъде 

завършено преди дискусията за необходимите промени. 

Етап: Изпробване на приложението на концепцията в нова 

ситуация 

Описание Последната стъпка на цикъла на ученето чрез опит е всъщност 

онова, заради което структурираният опит е създаден. Основният 

въпрос е: „И сега какво?”. Фасилитаторът помага на участниците 

да приложат обобщенията в актуални ситуации, в които те са 

включени. Игнорирането на обсъждането намалява вероятността 

наученото да бъде възприето и интернанализирано. Особено 

внимание трябва да се обърне на изследване начините, чрез които 

индивидът (или групата) ще използват наученото, създадено през 

време на структурирания опит, за да планират по-ефективно 

поведение. 

Техники, 

инструменти 

- консултирането по диади или триади; 

- помагане един на друг с проблемните ситуации в реалния живот 

и приложение на обобщенията; 
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- поставянето на цели: развитие на приложения относно целеви 

критерии, като изпълнение на работното място, реализъм, 

наблюдателност; 

- малките групи: дискутиране на специфични обобщения от 

гледна точка на това, какво може да бъде направено по-ефективно; 

- практическите сесии – ролеви игри, свързани с практикуването 

на „ново поведение” в реални ситуации; 

- опитът показва, че участниците са по-склонни да приложат 

планираното като промяна или приложение на наученото, ако са 

го споделили с другите. Споделяното от тях, как смятат да 

използват наученото окуражава останалите да експериментират 

със собственото си поведение. 

Смисълът  

Внимание!  

 

Още нещо: 

 Важно е да се отбележи, че през цялото време говорим за цикъл на учене, 

т.е. прилагането на наученото води до нов опит, който ще се изследва 

индуктивно. 

 Всъщност това, за което допринася структурираното преживяване, е 

използване на всекидневния опит, като информация за съзнателно 

изучаване на човешките взаимодействия. Такова обучение е част от 

всекидневния живот, тъй като човек никога не спира да се учи.  

 Главна цел на обучението е пренасянето на наученото от тренингови 

програми към ситуации на работното място, от тренингова ситуация към 

личното и професионалното всекидневие. 

 Това което ученето чрез преживяване постига, е да внуши чувство на 

собственост над наученото чрез развитие на всички стъпки на 

обучителния цикъл. Приложенията на модела подчертават нуждата от 

адекватно планиране и достатъчно подсигурено време за всеки етап. 
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Опитът на прилагането на модела показва редица проблемни ситуации: 

 Съществува опасност участниците да се фокусират върху едно от нивата, 

защото промененото поведение е заплашващо (свързано с риск) или 

емоционално изискващо. 

 Някои участници биха имали снизходително ли насмешливо поведение, 

защото не виждат по какъв начин обучението е свързано с проблемите в 

личния живот и на работното място. 

 Поради различни причини (икономии на време и пари, неопитност на 

фасилитатора и др.) в част от тренингите участниците са изкушени от 

откриването (в ранните етапи от модела), като за последните 3 етапа се 

отделят 30-ина минути и по-малко. Всъщност в повечето случаи, в които 

не могат да бъдат забелязани дългосрочни промени в поведението на 

обучаемите, вината не е у тях, а в дизайна на обучението. 

 Част от участниците приключват обучението, изпълнени с добри 

намеления, но скоро се връщат към старите начини на поведение. 

 

Аналогия: 

 

Една котка легнала върху гореща печка. Веднъж изгорила се, тя никога повече 

не повторила тази грешка, но не лягала и върху студената печка, защото не била 

извлякла цялото възможно знание от опита, който имала. Така че ученето чрез 

опит предоставя възможността да бъдем малко по-умни от котката. 
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Фасилитиране 

“Нашите отговори не винаги притежават силата на техните” 

 

Колкото повече успяваме да помогнем на хората да използват наученото за по-

ефективно управление на личните си и групови дела, толкова по-голям е 

нашият принос. Въпросът не е в това да го направим вместо тях, а да им 

помогнем да го направят сами.  

 

Фасилитирането, като обобщение от Interaction Associate, Inc., е сбор от 

следните компоненти: 

 25 % Подготовка - предварително планиране, разбиране на контекста, 

определяне на стратегиите за по-лесно справяне със задачите, 

установяване на основно правило, създаване на общ план за целия 

процес. 

 20 % Теория & Технически похвати - разбиране на методите в процеса на 

вземане на решения и решаване на проблемите, притежаване на техники 

за даване на предложения, разбиране на ролите, отношенията, теориите 

и поведението при фасилитирането. 

 25 %  Осъзнаване на процеса - разбиране на разликата между 

съдържанието и самия процес, между наблюдението и описанието на 

това, което се случва в групата, разбиране на мястото на групата в целия 

процес. 

 30 % Намеса - извършване на наблюдения върху процеса и даване на 

предложения, въвеждане на способи, проверка на степента на разбиране 

и постигането на съгласие, улесняване чрез думи и действия, прилагане 

на намесата, задържане в позицията на фасилитатор. 
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Фази на груповата динамика 

 

ФАЗИ НА ИЗГРАЖДАНЕ НА ГРУПАТА 
РОЛЯТА НА ТРЕНЕРА ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА 

ГРУПАТА 

Формиране (Forming) 

Характеристики: 

доминира индивидуалното поведение 

недоверчиви към “ритуалите” 

предпазливи 

имат собствени цели 

привидна учтивост за намаляване на напрежението 

липса на структура 

 

Видове поведение: 

по-шумните ще доминират 

чувствата и мненията ще бъдат скривани 

неспособност за концентриране върху задачата 

изкривяване на чутата информация 

множество гласувания 

конфликтите се подтискат или заглаждат 

Формиране (Forming): 

дефиниране на задачата 

създаване на структура 

изграждане на  доверие 

съблюдаване на ролите 

заангажиране на вниманието на групата 

индивидуален подход към лидерите 

Реакции (Storming) 

Характеристики: 

чувство на безизходица 

съпротива срещу структура 

предизвикателства срещу лидера 

причината за неуспехи се търси във външни фактори 

вътрешни борби и подгрупи 

използване на лични нападки като защитна реакция 

 

Видове поведение: 

оценъчни коментари 

защитни реакции, изразени в отрицателно, невербално поведение 

коментари и мнения, които не са искани 

Реакции (Storming) 

поощряване на говоренето 

изясняване на мисията 

обратна връзка 

насърчаване на  всеки един участник 

обсъждане на страховете 

разпознаване на конфликтите 

ангажиране на екипа в разрешаването на проблем 

лидерът се нуждае от целенасочен подход - / 

coaching / 

Поставяне на норми (Norming) 

Характеристики: 

централизиране на властта - гледат към лидера, за да намалят 

напрежението 

индивидите развиват чувство за принадлежност 

Поставяне на норми (Norming): 

оказване на подкрепа 

поощряване на свободно общуването 

концентрация върху целта 

подпомагане на структурирането на действието  
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насочване на агресивността към проблемите, а не към хората 

разрешаване на структурни проблеми 

вниманието се концентрира върху целта 

развива се чувство на задоволство 

 

Видове поведение: 

отворена дискусия за ценности, предположения и мнения 

задаване на въпроси по темата 

желание за експериментиране 

повишаване на желанието да се създаде обратна връзка 

демонстрация на напредък при изпълнение на задачите 

по-балансирано участие 

поощряване на конфликтите като част от напредъка 

лидера има нужда от  фасилитаторски подход 

 

 

Изпълнение (Performing) 

Характеристики: 

целеустременост 

приемане на външна помощ/ресурси 

високо ниво на доверие 

често анализиране на извършваните действия 

съвместно поправяне на грешки - смекчаване на напрежението в знак на 

сътрудничество 

искрено  чувство на радост 

 

Видове поведение: 

участниците се насърчават помежду си  с думи или без думи 

желание да присъстват наблюдатели, което помага за обратната връзка 

близост в екипа се запазва и при неформални срещи 

високо ниво на гъвкавост при изпълнение на различни роли 

лесен за смеят 

участниците си дават сили един на друг 

Изпълнение (Performing): 

излагане на целите наново; 

запазване на състава на групата; 

поощряване на промените в динамиката; 

изтъкване на постиженията; 

лидерите се нуждаят от фокусиран подход; 

“остави ги да си го кажат!”  

 

 

 

ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТ В ДЕЙСТВИЯТА НА ТРЕНЕРА: 

 

Цели - Защо правя това? 

Готовност - Готова ли е групата да направи това? 

Чувства - Какво е емоционалното състояние на участниците? Какви са чувствата 

помежду им, скрити или подтиснати. 
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този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или МОМН. 

Поведение - Предизвиквайте чрез избор. Участниците имат право и 

заслужават  уважението да избират свой собствен начин на участие. 

Стимулирането никога не вреди. 

Ниво - Какво е настоящето ниво на групата? За какво са готови? 

 
 

Залагане на образователни цели 

 

Образователна цел е целта, която си поставяме да постигнем, чрез 

провеждането на дадено занятие. Тя е свързана с резултатите, които искаме да 

постигнем у децата или младежите. 

Образователните цели винаги са свързани с някой от елементите на 

Компетентността: 

 

Компетентност = отношение (нагласа) + знание + умение  

 

Всеки от тези компоненти се развива самостоятелно (отношение, знание и 

умение) и подлежи на самостоятелни образователни цели. 

Поредността на развитие на компонентите на дадена компетентност е: 

1. Отношение – развиваме желание да бъде правено нещо. 

2. Знание – даваме необходимото знание за нужно за съответната 

компетентност. 

3. Умение – предоставяме възможност да се усвоят практически умения за 

прилагане на горното знание. 

При формулиране на образователни цели следваме модела SMART: 

 

Specific - Специфична; 

Measurable - Измерима; 

Achievable - Постижима; 

Realistic - Реалистична; 

Time oriented – Времево ориентирана. 

 

Пример – „Искам да отслабна“ и „Искам да сваля 4 килограма за 2 месеца“ 
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Лесен начин за записване на образователните цели е модел „След края на 

обучението участниците ще…” 

V Ще знаят какво е обучение чрез преживяване и с какво то е по-добро от 

стандартното преподаване. 

V Ще знаят категоризацията на типовете игри (активности) използвани в 

различните фази на груповата динамика с цел нейното ускоряване. 

V Ще могат да търсят, оценяват и адаптират игри за обучение; 

 

Концепция за адаптиране на игри 

 

Всяка игра може да служи за определена цел – групова динамика или 

обучителен резултат. Когато подготвяме образователни модули следваме 

следните правила при адаптиране на игри: 

V Игра + Метод = Образователна игра. 

V Съзнателно си поставяме цел. 

V Влагане на съдържание или цел в конкретна игра. 

V Комбиниране на активности за постигане на желания резултат. 

V Избор на метод за измерване на резултата. 

 

 

Методи в неформалното обучение 

 
МЕТОД ХАРАКТЕРИСТИКА ОПИСАНИЕ ИЗПОЛЗВАНЕ ОГРАНИЧЕНИЯ 

Лекция Говорене пред група 

по предварително 

подготвени записки 

Лектора е 

специалист 

поднасящ 

информация по 

определена тема 

пред аудитория. 

Когато аудиторията не 

познава материала. 

При големи групи (30-

40 души). Когато 

трябва да се 

презентира голям 

обем от информация. 

Най-малко 

ефективния метод 

спрямо запомняне и 

приложение на 

информацията на 

практика. 

Слушателите могат 

бързо да загубят 

интерес. 

Дискусия Дискутиране на тема 

(проблем) общ за 

всички. Достига се до 

заключения направени 

Тренера използва 

провокативни 

въпроси или 

твърдения, 

Метода може да се 

използва само когато 

групата има някакво 

познание или опит по 

Неравномерно 

въвличане на 

участниците, особено 

в новосформирани 
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на база отговорите на 

въпроси задавани от 

тренера. 

обикновено 

подготвени 

предварително за 

да стимулира 

груповото мислене 

и да контролира 

дискусията. 

темата. групи. 

 

 

 

Айс брейкър 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Á енерджайзер 

 

 

 

Á игра за 

опознаване 

 

Á игра за доверие 

 

 

 

 

 

 

Á проблемна задача 

Кратки активности 

целящи създаването на 

неформална 

атмосфера между 

участниците или 

сближаване помежду 

им. Стимулират 

груповата динамика. 

Тренера задава 

активността (често 

включващи 

движение или 

необичайни 

ситуации) в които 

участниците 

контактуват 

директно помежду 

си (физически или 

вербално. Игрите 

може да имат или 

да нямат връзка с 

темата на 

занятието. 

Преодоляване на 

комуникационните 

бариери, създаване на 

неформална 

атмосфера. Подбора 

на активностите 

трябва да е съобразен 

със спецификата на 

групата. 

Отказ на участници 

да участват в 

„детинщини”. Отказ 

от участие във 

активности с близък 

физически контакт. 

Цел – създаване на 

настроение, 

„енергизиране”. 

Много кратка динамична игра с бързо и 

енергично задаване. 

 

Цел - запознаване и 

опознаване на групата. 

Игри за представяне, научаване на имена, 

споделяне на лични факти. 

 

Цел – стимулиране на 

взаимопомощта и 

взаимното доверие в 

групата. 

Игра най-често изваждаща участниците от 

зоната на комфорт и даваща възможност на 

останалите да проявят подкрепа и 

напътствие. Най-често свързани с блокиране 

на сетива или необичайни физически 

усещания. 

 

Цел – стимулиране на 

груповата динамика и 

проявяване на 

специфични 

поведения 

(комуникационни 

умения, лидерски 

качества, вземане на 

Задачи в които групата е поставена пред 

предизвикателна задача, която трябва да 

разреши за ограничено време при 

определени ограничителни условия. 
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решения) 

Брейнсторминг 

(мозъчна атака) 

Генериране на голям 

брой алтернативни 

решения по зададена 

тема или проблем. 

Количествен метод. 

Тренера не 

категоризира или 

обсъжда 

генерираните идеи. 

Идеите се подлагат 

на анализ в 

последствие. 

Генериране на 

множество креативни 

идеи. Най-добре 

работи в малки групи 

(поне 5-6 души) и при 

навлизане в нови 

теми. 

Голямо 

разнообразие на 

резултатите. Много 

енергия се влага в 

последващото 

анализиране. 

Групова работа Участниците са 

разделени на малки 

групи в които работят 

или дискутират върху 

определена задача. 

Групите извършват 

конкретна задача и 

след зададено време 

презентират 

резултата пред 

останалите. 

Разделянето на 

групите трябва да е 

съзнателно и 

целенасочено 

съобразено с опита 

по темата, броя на 

хората, 

равномерното 

смесване. Ако има 

критерий за 

обособяването на 

групите тренера 

трябва ясно да го 

обясни на 

участниците. 

Дава възможност за 

по-ефективно 

дискутиране, 

взаимодействие и 

споделяне отколкото в 

голямата група. Дава 

и по-комфортно поле 

за изява на 

„мълчаливите” 

участници. Един от 

най-често 

използваните методи. 

Когато не се 

фасилитира (групата 

работи без тренер) 

може да не сработи. 

Ограничение може 

да е също изземането 

на водещата роля от 

1-2 много активни 

участници. 

 

 

 

 

 
Ролева игра Обучаемите 

изпробват различни 

поведения в 

симулативна 

ситуация за 

ограничено време. 

Обучителните 

резултати не са 

толкова важни, 

колкото проявените 

поведения. Могат да 

се разменят роли от 

реалния живот. 

Използва се за 

разкриване на 

разнообразни гледни 

точки и мнения за 

конкретна ситуация. 

Често се проявяват 

противоположни 

Нужно е участниците 

да се чувстват 

сигурни и спокойни. 

Използването на 

ролеви игри в 

началото на 

обучителен процес 
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Всеки трябва да има 

шанс да участва, 

както и да 

наблюдава. След 

активността 

участниците 

анализират 

различните 

поведения и 

отношения, които са 

се проявили във 

връзка с темата на 

заниятието. 

поведения, които в 

последствие се 

анализират с 

минимален риск. 

Демонстрира нуждата 

от толерантност към 

различните мнения. 

може да доведе до 

отказ от участие или 

до негативно 

отношение към 

тренера или темата. 

Метода включва 

много емоционални 

ситуации, поради 

което в последващия 

дебрифинг трябва да 

отделим време за 

справяне също и с 

емоциите 

възникнали при 

провеждането. 

Участниците трябва 

да се отърсят и да 

излязат от ролите си 

колкото се може по 

бързо след 

приключване на 

активността и чак 

тогава тренера да 

започне с 

дебрифинга 

(дискусията). 

Кейс стъди (казус) Обучаемите 

анализират 

предварително 

подготвен описание 

на проблемна 

ситуация. 

Индивидуална или 

групова работа, в 

която участниците 

търсят отговори 

свързани с описаната 

ситуация. 

Ситуациите трябва 

да са реалистични и 

възможни да се 

случат. 

Натрупване на 

теоретично познание 

на база практически 

пример и неговия 

анализ. 

Недостатъчно време 

за задълбочен анализ 

на казуса. Трудности 

при създаването на 

смислен казус 

(достатъчно факти, 

реалистична 

ситуация, с лесно 

разбираема 

логика<). 

Симулационна 

игра 

Участниците са част 

от предварително 

подготвена ситуация, 

в която всеки има 

специфична задача. 

Това е усложнен 

вариант на Ролева 

игра 

Участниците са 

поставени в 

ситуация, 

разполагайки с 

ограничена 

информация или 

ресурси. Те взимат 

решения, получават 

Често се използва за 

симулиране на 

процеси, протичащи 

във времето или са 

характерни за 

определена среда 

(процеси в компании, 

организации, екипи и 

Същите, като на 

Ролева игра 
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обратна връзка, и 

предприемат 

следващи действия. 

др.). Симулационната 

игра може да протече 

за няколко часа, ден 

или дори няколко 

дни. 

Саморефлексия 

(соло) 

Време за самоанализ 

за преминали 

събития или 

активности. 

Участниците 

самостоятелно 

анализират 

ситуации, които са се 

случили и своето 

поведение в тях. 

Правят връзка с 

предходни действия 

и планират бъдещи 

действия. 

Добър метод при 

комплексни 

програми целящи 

засягането на 

ценности и 

отношения в 

участниците. Пример 

за активност е „Писмо 

до себе си”, където 

участниците пишат 

писмо с лични неща и 

го получават след 

определен период от 

време. 

Важен аспект е кога, 

къде и върху какво е 

съсредоточен 

самоанализа. В 

повечето тренинги 

базирани на 

развитието на знания 

този метод е 

безполезен. 

Екскурзия Планиран поход по 

време на обучителния 

процес, който може 

да осигури повече 

практическо 

измерение по темата. 

Мястото е подбрано 

от организаторите и 

има ясна връзка с 

темата.  

Възможност да се 

види на практика 

нещо от темите на 

обучението.  

Отнема време и 

организационен 

ресурс. 

 

 

Видове игри според груповата динамика 

 

Игри за запознаване 

Провеждат се в самото начало на курса. Имат за цел участниците да научат 

имената и част от личната история на всички в групата. Това е важно, защото: 

1. Сближава участниците 

2. Спомага за „дисциплината” (по-добре „Петя, подай ми учебника”, 

отколкото „Ей, ти момиченце с жълтата блузка, подай ми учебника”) 

3. Е много обидно, когато някой си остане „оная с очилата, как и беше 

името” за останалите в групата по време на целия курс. 
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Асоциации 

Участниците застават в кръг. Всеки по ред казва името си и една асоциация към 

него (например Ники – камък). След като всеки се е представил, водещият 

подхвърля малка топка към произволно избран участник, казвайки името и 

асоциацията си и същото за този, на когото подава. Вторият трябва да каже от 

кого е получил топката, кой е той самият и на кого я подава (например Ники 

Камъка подаде на Пешо 

Бора, който подава на Катя Маймуната) и т.н. 

Варианти – Име + движение; Име + прилагателно с първата буква от името 

и т.н. 

 

По двойки 

Участниците се разделят по двойки. Задачата е за 5-10 минути да си разкажат и 

научат за себе си колкото се може повече информация – семейство, любим 

цвят, домашни животни, книги, хобита, спорт и т.н. След това се събират и 

всеки представя на групата партньора си, говорейки в първо лице единствено 

число. 

Варианти – Представянето с пантомима, а цялата група познава какво се 

изобразява. 

 

2 истини и една лъжа 

Всеки казва пред групата 3 твърдения за себе си (например „Обичам да 

танцувам”, „Много добър плувец съм” и „Майка ми се казва Пелагия”). Едното 

от твърденията не е истина. Останалите от групата трябва да познаят кое е 

грешното твърдение. 

 

Одеялото 

Участниците се разделят на два отбора и застават от двете страни на едно 

одеяло. Двама инструктори държат одеялото, така че групите да не се виждат и 

извикват по един човек от отбор да застане от всяка страна. При подаден сигнал 

инструкторите пускат одеялото. Който първи каже името на човека отсреща 

печели, а загубилият минава от другия отбор. Играта продължава докато в 

единия отбор не остане само един участник. 
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Представяне с тоалетна хартия 

Дава се на всеки да откъсне количество хартия, колкото иска. После трябва да 

разкъса хартията по перфорацията и да получи отделни парченца. Накрая 

всеки трябва да сподели толкова неща за себе си колкото правоъгълници 

тоалетна хартия има. 

 

 

 

Игри за разчупване на ледовете 

Имат за цел да сближат участниците (повечето включват докосването като най-

естествен начин за сближаване) 

 

Великанска кихавица (Браво) 

Децата са хванати за ръце в кръг. Разделят се на око на 4 квадранта. Всеки 

квадрант си има специална дума – ЙЕШУ, БРЕШУ, СОБРУ, БРУТО. При 

подаден сигнал всички вдишват дълбоко с вдигане на ръцете нагоре и 

издишвайки надолу силно извикват своята дума. Получава се великанска 

кихавица. Вариант – всички извикват БРАВО. Силно упражнение за отдаване на 

енергия и сплотяване. 

 

Плетеница 

Участниците застават в кръг с лице навътре, кръстосват си ръцете и хващат тези 

на дясно и лявостоящия. Задачата е да застанат в кръг с лице навътре и с 

разплетени ръце без да си пускат ръцете. 

 

Възел от хора 

Участниците застават в кръг. Всеки хваща по една ръка на други двама 

участника (без тези, които стоят вляво и вдясно от него). Водещият стиска 

ръката на някой, който трябва да предаде сигнала с другата си ръка. Ако 

сигналът обиколи целия кръг значи всички са добре хванати и задачата е всички 

да се разплетат, без да си пускат ръцете. 

 

Охлюв 

Участниците се нареждат по височина в редица и се хващат за ръцете. Най-

високият вдига свободната си ръка нагоре и започва да се върти (с помощта на 
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инструктора), така че останалите в редицата се навиват плътно около него (като 

охлюв). Най-високият трябва да хване със свободната си ръка ръката на най-

ниския (който е най-отвън). Задачата е групата да се разплете и да застане в 

кръг, без участниците да си пускат ръцете. 

 

Ходещ кръг 

Участниците застават в кръг и се завъртат надясно. Всеки започва да масажира 

гърба на човека пред себе си. После през един и през двама човека (така всички 

застават много близо един до друг, което е и целта). При подаден сигнал всички 

бавно и едновременно започват да сядат, докато не се настанят в скута на човека 

зад себе си. Пак по сигнал всички правят крачка с ляв, после с десен крак. Целта 

е кръгът да направи няколко крачки, без да се разпадне. 

 

Рождени дни 

Участниците се нареждат в редица на греда (паднало дърво или нещо дълго и 

тясно). 

Задачата е без никой да стъпи на земята да се подредят по азбучен ред / 

рождена дата/ зодия/височина и т.н. Може и на земята, но със завързани очи. 

Вариант – да не са със завързани очи, но да не могат да говорят. 

 

Предай шапката 

Участниците са в кръг. Водещият има шапка на главата си и задачата е тази 

шапка да обиколи кръга без да падне и без участниците да ползват ръце, уста и 

зъби. 

Друг вариант е всички да легнат в кръг по корем с глави към центъра и да си 

предадат пластмасова чинийка (пак без ръце и уста). 

Още по-трудна вариация е всеки участник да получи сламка и предметът, 

който се предава да бъде листче (или нещо много леко), само с помощта на 

сламките. 

 

Прусеци / Рингове 

Участниците са в кръг и водещият показва два ринга (от прусек), които премята 

през рамо на двама срещуположни участници. Сега всички се хващат за ръце. 

Задачата е ринговете да обиколят кръга (в две срещуположни посоки) и да се 
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завърнат при човека, на който са били в началото, без участниците да си пускат 

ръцете. 

 

Броене „БУМ!” 

Участниците са наредени в кръг и броят последователно, като на мястото на 

определени числа, участникът, който е на ред, трябва да извиква: „БУМ”. Весела 

и предизвикателна игра, в която бързината и концентрацията са от значение. 

Тренерът инструктира участниците да започнат да броят, като започва той и 

всеки по часовниковата стрелка казва следващото число. Всеки участник, чието 

число е кратно на 3 или завършва на 3, вместо числото трябва да каже „Бум!”. 

Участникът след него трябва да продължи със следващото число. При грешка 

участникът прекратява участието си. 

 

Дзен броене 

Групата трябва да преброи от 1 до 10. Няма предвидено време за планиране и 

не трябва да има предварително уговорен ред (не може да е последователно в 

кръг). Условия: Само един човек може да говори в един момент (ако двама 

кажат една цифра се започва от начало); Един човек няма право да казва две 

цифри подред; Не са позволени жестове; 

Вариант за затрудняване – същото но със затворени очи. 

 

Целуни другарчето 

Участниците са в кръг. Водещият приканва всеки бързо да каже по една част от 

тялото си (ръка, глезен, палец, ухо и т.н.). Сега всеки трябва да целуне дясно 

стоящия по тази част от тялото, която е казал. 

 

Скулптори 

Участниците са разделени по двойки. Единият е със завързани очи. Другият 

застава в избрана от него поза/фигура и няма право да мърда. Задачата на 

„слепеца” е да застане в същата поза. Когато е готов развързва очите си и 

сравнява. После ролите се сменят. 

 

Танцуване на вестник 

Необходим е един по-големичък вестник (като Капитал, например). 
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Групата се разделя на двойки (независимо от комбинацията на полове) 

Инструкторът раздава на всяка двойка една разгърната страница от вестника. 

Двойките стъпват на вестника и започват да танцуват (инструкторът задава 

ритъм или още по-добре – пее). Когато песента спре, всички двойки “слизат” от 

вестника и го сгъват на две. После пак се качват и продължават да танцуват. 

След няколко “рунда” парчетата вестник стават доста малки. Всяка двойка, 

която стъпи или докосне земята отпада. Играта продължава, докато една 

двойка остане победител. 

 

Скоростно обличане 

Необходими са поне 1 фланелка, 1 пуловер / суичър, 1 яке. Колкото повече – 

толкова по-добре. Участниците са разделени на двойки (може не всички да 

участват, а да попитате за двама доброволци). Единият трябва да облече първо 

якето, но наопаки, после пуловера – пак наопаки, после фланелката – пак 

наопаки. Хваща другия за ръце и целта е дрехите да преминат на другия (вече 

правилно облечени), без двамата да си пускат ръцете. Ако има повече 

комплекти – прави се състезание. 

 

Не знам кой съм 

Всеки участник получава малко листче и нещо за писане. Трябва без другите да 

го видят да напише името на известна историческа личност, актьор, политик, 

писател, певец, приказен герой и т.н. Инструкторът раздава по парче тиксо и 

казва, че всеки трябва да залепи листчето на гърба на участника, стоящ отляво 

(без той да види какво пише). Първи започва инструкторът. Той има право да 

задава въпроси, чийто отговор може да бъде само “да”, “не” или “няма 

значение”, съответно групата му отговаря само с тези думи. Задава един въпрос, 

например “Мъж ли съм”. При отговор “да” има право на още един въпрос и 

така докато получи отговор “не”. Тогава е ред на следващия. Играта 

продължава, докато всички познаят кои са. 

 

Бърза топка 

Топка за тенис трябва да мине през ръцете на всички участници за максимално 

бързо време. Могат да пробват различни неща, стига топката да минава през 

ръцете им. Може да ползвате и нещо друго, като ябълка например, ако няма 
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топка. Може да се разбере кой е лидера в групата и как си комуникират 

участниците по между си. 

 

Предай енергията 

Инструктора започва играта, като обяснява, че ще предава въображаема 

енергия на участниците, като целта е да отпуснем гласа и движенията си. 

Можем да викаме да скачаме, да правим всичко с нея, като я предаваме на 

другите в групата. Когато двама участника я хванат трябва да се разберат по 

между си кой ще продължи да я предава. 

 

Разплетен възел от хора 

Разделяте участниците на две групи и казвате на едната група да се обърне с 

гръб към другата. После казвате на тези, които са останали, че трябва да се 

хванат за ръце в кръг. Когато се хванат им давате задача да се оплетат 

максимално, като могат да правят каквото си искат стига да не се пускат. После 

можете да смените групите. 

 

Игра на измислени държави 

Разделяте участниците на няколко групи. Давате на участниците задача да си 

измислят собствени държави с език, национален химн, знаме, национален танц 

и особености. После им давате общи изречения, които те трябва да кажат на 

езика си, да изиграят танца си, да покажат знамето и особеностите си, както и 

да изпеят химна си. 

 

Игра с карти 

Подреждате участниците седнали в столове в кръг. После давате на един 

участник да нарисува боите на картите върху една от ръцете на всеки от групата. 

След това им казвате да събуят едната си обувка, целта на играта ще е да стигнат 

отново до нея. Движението на участниците става след изтегляне на карта от 

инструктора, като всеки, който има тази боя на ръката си се мести едно място 

надясно. Когато се натрупат много участници на един стол тези отдолу не могат 

да мърдат дори и да са изтеглили тяхната боя. Ако се изтегли асо всички по 

столовете сменят реда си – първите стават последни, а последните първи. Играе 

се докато някой си достигне обувката и успее да се обуе. 
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Сламки 

Раздават се на всички по една сламка или солета. Трябва да я сложат в устата си 

и да не ползват ръце в играта. След това им се дават две пръстенчета от капачки 

на бира. 

Участниците трябва да си предават пръстените без да използват ръцете си, само 

със сламките, които са в устата им. 

 

Тропически дъжд 

Групата застава в кръг и инструктора започва да разказва (визуализира) 

ситуацията в джунглата когато започва да вали. Започва с вятъра , първите 

капки, засилването на дъжда, пороя и гръмотевиците и после всичко утихва в 

обратен ред и накрая изгрява слънцето. Във всеки момент демонстрира със звук 

издаван с ръце и крака темпото и силата на капките и групата повтаря с него: 

Вятър – потриване на длани; Капки – щракане с пръсти (по-силни – пляскане); 

Порой – пляскане по бедрата; Гръмотевица – скок и тропване с крака. 

 

Вариант: Движенията и историята се разказват предварително и след това 

всички си затварят очите и в пълна тишина изпълняват звуците. Всеки 

изпълнява движението чийто звук чува от човека от ляво и го променя в 

момента, в който човека от ляво започне ново движение (звук). Така звуците се 

предават в кръг като вълна (инструктора е този, който задава тон на движенията 

и звуците, като започва пръв). 

 

 

Игри за сработване на група/екипни предизвикателства 

Целта на тези игри е да изграждат взаимосвързаност между участниците и да 

стимулира груповата динамика. Задачата винаги може да бъде изпълнена само 

ако всички членове на групата участват и си помагат. Обикновено се налага 

изработването на стратегия (понякога с помощта на инструктора). 

 

Електрическа ограда 

Инструкторите опъват въже между две дървета (дълго не по-малко от 2 м.) на 

височината на кръста (гърдите – за по-големи групи) на участниците. Всички 

застават от едната страна на въжето хванати за ръце. Задачата е да преминат над 

въжето, без да го докосват и без да си пускат ръцете. 



Договор No: BG 051PO001-4.1.06-0042 
Проект: „Стъпка след стъпка” 

Бенефициент: НЧ „Бъдеще сега 2006” 
Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ No: BG 051PO001-4.1.06 

„Реинтеграция на отпаднали ученици в образователната система” 
Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на 

Оперативна Програма „Развитие на човешките ресурси”, 
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд 

             * 147 ОУ „Йордан Радичков” *                       * 67 ОУ „Васил Друмев” *            

  

 

 

Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките 

ресурси”, съфинансирана от Европейския Социален Фонд. Цялата отговорност за съдържанието на 

документа се носи от НЧ „Бъдеще сега 2006” и при никакви обстоятелства не може да се приеме, че 

този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или МОМН. 

Ако някой докосне въжето всички се връщат и започват отначало. Може 

участникът да „изгуби” крак/зрение, т.е. да не може да ги ползва по време на 

играта. 

 

Паяджина 

Инструкторите предварително приготвят плетеница от въжета между две 

дървета. Участниците са от едната страна на плетеницата и трябва да преминат 

през „паяжината” без да я докосват. Всяка дупка може да бъде ползвана само 

веднъж. 

 

Обърни покривката 

Всички участници трябва да застанат на 1 малка покривка/найлон/... без никой 

да докосва земята. По- труден вариант (за по-големи участници) е след това, без 

да слизат и да докосват земята, да обърнат покривката наопаки. 

 

Мост от сламки 

Инструкторът дава ограничено количество сламки на участниците, като 

задачата е да построят мост при условие, че използват всички сламки и после 

всички участници трябва да могат да минат под моста. 

 

Заразената река 

Участниците са на единия бряг на „реката” (пространство, оградено с две 

въжета). Те имат няколко островчета (найлонови пликчета), по които могат да 

стъпват (нямат право да стъпват в реката). Трябва да преминат на отсрещния 

бряг, като веднъж поставили островче в реката, на него задължително трябва да 

има човек до края на изпълнението на задачата. Ако някое островче остане 

неизползвано групата го губи. 

 

Машини 

Участниците са в групи (не повече от 10 човека) и задачата на всяка група е да се 

превърне в някаква машина – пералня, прахосмукачка, камион, трактор и т.н. 

Целта е всеки да участва в общото „тяло” и да изпълнява определена функция. 
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Атомна топка 

С помощта на въже дълго около 50 м. инструкторът очертава кръг. Това е 

радиоактивна зона, в която никой не може да влиза. В центъра на кръга има 

топка (може и пъпеш, например), която също е оградена в защитена зона (кръг 

с диаметър не повече от 60 см.) Топката трябва да бъде изнесена извън 

очертанията на големия кръг, без да пада на земята извън територията си. За 

целта участниците имат други 2 дълги въжета. 

Задачата може да бъде усложнена, като всеки, който държи помощните въжета 

трябва да е със завързани очи. 

 

Амеба 

Групата ще трябва да се превърне в амеба. Това е едноклетъчно създание, което 

си има ядро, много цитоплазма и клетъчна стена. Участникът, който ще бъде 

ядро трябва да седне на раменете на „цитоплазмата” и да навигира. Около 

цитоплазмата, с лица навън се нареждат участниците, представляващи 

клетъчната стена (с хванати ръце или още по-добре – кръстосани лакти). 

Амебата трябва да направи кратка разходка в този си вид. При по-голяма група 

може да се направи и „клетъчно делене” – да се формира още едно ядро и 

групата да се раздели на две. Ако децата са по-големи може да се направи и 

мини състезание между двете амеби. 

 

 

Игри за комуникация 

Целта е участниците да бъдат провокирани да се разбират по нестандартни за 

тях начини – без думи, без зрение и т.н. 

 

Овчар и овце/Майка прилеп и малки прилепчета 

Играта се провежда на голяма равна поляна. Инструкторът избира един 

участник, който ще бъде овчар и му показва определено място от поляната, 

което ще бъде „обор”. Всички останали ще бъдат стадото, като ще бъдат 

разпръснати по поляната със завързани очи, а овчарят ще трябва да ги вкара в 

„обора”, като няма право да се мърда и да използва думи. Участниците имат 10 

минути да си измислят система за комуникация без думи. 
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Минирано поле/Прилепи се прибират от ловните си територии 

Инструкторите ограждат определен равен район (около 3 на 8 метра) и поставят 

в него клони, камъни и други подръчни „мини”. Участниците се разделят на два 

отбора и застават от двата далечни края на полето. Целта е групите да си 

разменят местата, като във всеки даден момент в полето може да има само един 

участник от отбор и той е със завързани очи. Останалите от групата трябва да го 

навигират до другия край на полето, така че да не докосне никоя от мините 

(които могат да бъдат размествани по всичко време от инструкторите). 

Участниците нямат право да използват думи, командите се договарят 

предварително и може да са животински звуци, подсвирквания и т.н. 

Навигаторите нямат право да мърдат и да съпровождат „слепеца” докато е в 

полето. 

 

Хвани прилепа/Прилеп и жертва 

Децата се подреждат в кръг и вътре остават две деца. На едното му се завързват 

очите, а другото трябва да бяга от него, като се стреми да не бъде хванато. 

Прилепа гони жертвата си. Прилепа има право да плесне с ръце общо 3 пъти, 

като жертвата е длъжна щом чуе плясване да плесне и тя. Така се демонстрира 

ориентирането чрез ехолокация на прилепите. Другите деца внимават никой да 

не излиза от кръга, след хващането на жертвата нови две деца застават в кръга. 

 

 

 

Игри за доверие 

Целта е да се „изпита” доверието на всеки участник към групата. 

 

Самуилови войници 

Всички участници са в редица, хванати за ръце и със завързани очи, като само 

първият вижда. Инструкторът (без думи) сочи пътят на групата, а виждащият 

трябва да води останалите, като ги предупреждава за камъни, препятствия и 

останалите също предават назад. 

 

Вятър в тръстиките 

Участниците са в кръг, рамо до рамо. Един от тях влиза в центъра на кръга и 

затваря очи. Останалите се завъртат леко вляво и приближават десния си крак 
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навътре към кръга, така че да се доближат до участника в центъра. Всички 

протягат ръце към него и когато са готови, „слепецът” се отпуска назад в ръцете 

им (трябва да е с изпънато тяло).Участниците започват да си го предават, докато 

обиколи кръга бавно. След това друг участник влиза в кръга. Цялата игра трябва 

да протече бавно и тихо, без викове и подмятания. 

 

Предай тялото 

Участниците сядат на земята плътно един зад друг. С помощта на 

инструкторите първият трябва с изпънато тяло да легне в ръцете на останалите, 

които го предават назад над главите си с вдигнати ръце. Следва вторият и т.н., 

докато цялата група се изреди. 

 

Смело назад 

Участниците се разделят по двойки и застават един зад друг на около метър 

разстояние. Предният трябва да разпери ръце и да падне назад с изпънато тяло, 

а задният – да го хване. Много е важно при падането предният да не „седне” 

 

Скок на доверието 

Участниците са наредени в две редици, с лице един към друг и протегнати ръце 

с дланите нагоре. Всеки от групата се качва на височина около 1,5 м., застава с 

гръб към останалите с прибрани до тялото ръце и пада (изпънат) назад в ръцете 

на останалите. 

 

Игри за баланс (изграждат взаимосвързаност) 

Най-добре се вписват преди катерене или въжена градина. Целта е да насочат 

вниманието на участниците върху координацията на движенията на 

собственото им тяло и уменията за балансиране. 

 

Изправяне по двойки 

Участниците са разделени по двойки и са седнали на земята с гръб един към 

друг, с долепени гърбове. Задачата е да се изправят, без да използват ръцете си. 

 

1-ви, 2-ри 

Участниците застават в кръг и се преброяват на първи и втори. Инструкторът 

обяснява правилата: всички ще се хванат здраво за ръце и при команда: 



Договор No: BG 051PO001-4.1.06-0042 
Проект: „Стъпка след стъпка” 

Бенефициент: НЧ „Бъдеще сега 2006” 
Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ No: BG 051PO001-4.1.06 

„Реинтеграция на отпаднали ученици в образователната система” 
Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на 

Оперативна Програма „Развитие на човешките ресурси”, 
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд 

             * 147 ОУ „Йордан Радичков” *                       * 67 ОУ „Васил Друмев” *            

  

 

 

Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките 

ресурси”, съфинансирана от Европейския Социален Фонд. Цялата отговорност за съдържанието на 

документа се носи от НЧ „Бъдеще сега 2006” и при никакви обстоятелства не може да се приеме, че 

този документ отразява официалното становище на Европейския съюз или МОМН. 

„Първи!” първите бавно ще се наклонят напред, а вторите – назад. Важно е 

всички да изпълняват упражнението бавно, едновременно и с изпънати тела. 

После темпото се забързва. 

 

Въжен кръг 

Всички участници са седнали в кръг и по средата им има въжен кръг, за който 

са се хванали. Задачата е да се изправят, без да се пускат от въжето. 

Втори вариант – изправени са, правят крачка назад, за да опънат въжето и после 

бавно и едновременно всички се отпускат назад. После опитват да клекнат, без 

да разкривяват кръга. 

 

Изправяне с кръстосани ръце 

Участниците са седнали в кръг близо един до друг. Кръстосват ръцете си и се 

хващат. Целта е цялата група да се изправи, без участниците да пускат ръцете 

си. 

 

Стоножка 

Участниците застават на колене и ръце в редица, близо един зад друг. Първият 

слага краката си на раменете на втория, вторият на третия и т.н. Всички (освен 

най-задния) трябва да докосват земята само с ръце. Сега трябва да опитат да 

направят няколко крачки. 

 
 

 

 

 


